С.М.Литвин, 
завідувач НМК біології 

Науково-методичні аспекти викладання курсу шкільної біології в умовах трансформації системи освіти
Динаміка змін розвитку суспільства, науково-технічний прогрес диктують потребу приведення рівня освіти громадян у відповідність до вимог часу. Одвічний конфлікт між новим і старим відіграє позитивну роль як двигун оновлення. Глобальне зростання ролі інформаційного середовища ставить більш жорсткі вимоги до кожного. Аутсайдер "інформаційної гонки" вже є не просто людиною старомодною, а й відсталою! До того ж наслідки нашої фрагментарної освіти (нехай навіть і вищої, проте несистемної) проявляються у поступовій втраті кваліфікації фахівця, депрофесіоналізації. Втрата професійних рис викидає людину за рамки оптимуму соціального комфорту, є причиною втрати здоров’я. Загострюють процес втрати професійних якостей незнання сучасних технологій, невміння володіння комп’ютером, офісною технікою. Людина втрачає риси конкурентоздатності, віру в можливість кращого життя, зневірюється в доцільності боротьби за свої права. Перемагає апатія. Серед молоді поширюються так звані "соціальні хвороби", які є неминучими симптомами деградації суспільства. Вкрай необхідні зміни!
Зміни на краще в суспільстві можливі лише за умов реформування системи освіти, зміни освітньої політики. Інтеграція і глобалізація соціальних, економічних і культурних процесів, які відбуваються у світі, перспективи розвитку української держави на найближчі два десятиліття вимагають глибокого оновлення системи освіти, зумовлюють її випереджувальний характер. Слабким місцем нашої школи є не сформованість у частини її випускників належного рівня національної свідомості, достатньої життєвої компетентності, соціального розвитку, необхідної комп'ютерної грамотності, уміння опрацьовувати інформацію, володіння іноземними мовами. Недоліком загальноосвітньої підготовки залишаються недостатні вміння учнів вільно використовувати здобуті знання для розв'язання практичних завдань, аналізу нестандартних ситуацій. Зміст шкільної освіти переобтяжений надмірним фактологічним матеріалом, містить відомості, які не мають суттєвої загальноосвітньої цінності, його склад і структура недостатньо враховують необхідність диференціації навчання залежно від нахилів, здібностей, життєвих планів школярів.
Від рівня розвитку освіти залежить соціальний статус країни, рівень її економічного розвитку, оборонний потенціал й авторитет у світі. Цим пояснюється нагальна потреба трансформації системи освіти.
Без бачення кінцевого результату реформ, діагностики й всебічних прогнозів ефективності змін за них і не варто боротись. Національною доктриною розвитку освіти, законом України "Про загальну середню освіту" визначено курс на реформування системи освіти. Розроблено концепцію освіти майбутнього, яку було офіційно затверджено спільною постановою колегії Міністерства освіти і науки України та президії Академії педагогічних наук України (22 листопада 2001 року, постанова № 12/5-2). Як узагальнення матеріалів названих документів та коментарів до них основними напрямами реформування змісту загальноосвітньої підготовки визнано: 
· створення єдиної системи безперервної освіти;

· зміщення акценту в принципах навчання з суб’єкт - об’єктних відносин на суб’єкт - суб’єктні;
· гуманізація й демократизація навчальних відносин;
· зміна змісту освіти;

· посилення пріоритетності рівня освіти в суспільстві;
· впровадження сучасних технологій навчання.

У зв'язку зі зміною методологічних парадигм вивчення природничих наук у загальноосвітніх навчальних закладах, зростання ролі біології у вихованні в учнів екологічної культури, системного мислення, необхідністю формування стратегії поведінки людини в біосфері особливого значення набуває оновлення змісту біологічної  освіти.

Біологічна освіта має сприяти: становленню загальної культури школяра, вихованню особистості, яка усвідомлює власну відповідальність перед  суспільством за збереження життя на Землі, формування екологічної культури; зміцнення духовного і фізичного здоров'я кожної конкретної людини. Навчально-виховний процес має базуватись на засадах природовідповідності, задоволенні природних потреб у пізнанні світу, законів довкілля. Він повинен задовольняти умови розвитку у школярів ключових компетенцій, яких потребує сучасне життя. Через знання закономірностей класичної біології випускник школи асоціативно повинен усвідомлювати особливості протікання психічних, нервових і фізіологічних процесів в організмі людини. Сприймати закономірності поведінки суспільних і гуртових тварин як модель поведінки людського суспільства, прогнозувати агресивність, небезпеку, адекватно вести себе в природному середовищі. Знання будови ВНД і фізіології вищої психічної діяльності мають бути провідними в орієнтації щодо вибору майбутньої професії, розвитку комунікативних рис, виробленню конкурентоздатності. Одним із найважливіших шляхів поліпшення якості шкільної біологічної освіти є забезпечення її практичної спрямованості, переорієнтація цілей освіти на особистість школяра, підготовку його до активної участі у житті суспільства. Зміст природничої галузі освіти закладає підвалини формування наукового світогляду і стилю мислення, є основою розуміння сучасних технологій і виробництв, розвитку екологічного мислення.
Українська школа будується на принципах єдності і варіативності. Єдність школи передбачає спільність мети і завдань кожного з її ступенів, наступність і взаємозв'язок між ними, надання усім дітям однакових стартових умов у здобутті загальної середньої освіти незалежно від типу навчального закладу, соціального становища батьків. Будь-яка школа України функціонує як українська національна школа, виховуючи свідомих громадян української держави незалежно від мови навчання і підпорядкування закладу. Середня школа є невід'ємною ланкою системи безперервної освіти і забезпечує рівень загальноосвітньої підготовки, достатній для подальшого здобуття освіти на наступних її етапах.

Варіативність школи на противагу її жорсткої унормованості, уніфікованості означає визнання правомірності різних шляхів реалізації єдиної мети і завдань шкільної освіти на основі функціонування різних типів загальноосвітніх навчальних закладів, застосування різних педагогічних систем і педагогічних технологій.

Проте якими б високими не були результати навчання, знання, отримані як короткотривала акція (школа, ВНЗ курси), повинні поповнюватись. Для цього:

-  дитину слід активно залучати до контактів з першоджерелами наукової інформації. Це консультації науковців, зустрічі з викладачами вищої школи, дослідницька робота в МАН, ознайомлення з документальними фільмами, які представляють результати наукових досліджень. Шкільна біологічна наука має бути близькою до дорослої. На уроці повинні звучати наукові сентенції, філософські концепції, сучасні наукові гіпотези. Бажано мотивувати учня до застосування в його відповіді елементів наукового стилю мови. Структурування навчального матеріалу повинне базуватись на застосуванні загальних філософських принципів: матеріальної єдності світу (цілісності природи), всезагального зв’язку (взаємозв’язку й взаємозумовленості), розвитку (еволюції). Знання принципів біологічного пізнання допоможуть вчителеві науково обґрунтовано визначати структуру змісту навчання. Слід довести прописну істину - лише один шкільний підручник не може бути джерелом якісних знань школяра. Повноцінні знання містять в собі джерела наукової літератури, Інтернет-інформація, підручники для студентів, науково-пізнавальні видання. В структурі уроку слід виділяти програмний і позапрограмний матеріали, чітко відмежовувати один від одного. За умови повного розкриття учнями теми за змістом підручника, доцільним буде запитання вчителя: "А хто володіє більш детальною інформацією на означену тему?" В разі отримання відповіді, учня слід відзначити;
- всебічно заохочувати учнів до самоосвіти, яка має стати для них основним джерелом знань. Самоосвітня діяльність базується на самостійній роботі учнів з підручниками, першоджерелами, Інтернет - сайтами. Це непроста задача – навчити учнів роботі з першоджерелами. Вони повинні уміти виділити головну лінію теоретичних посилань автора, користуватись довідковою літературою, словниками. Для прикладу - учасниками заключного етапу з біології є учні, які досягають високого рівня знань за рахунок самоосвіти. Заслугою кращого вчителя є уміння  організувати самостійну роботу вихованця, допомагати йому в підборі джерел інформації, консультувати, заохочувати;
· залучати учнів до участі в різноманітних формах позашкільної й позаурочної освіти. Цей напрямок системи безперервної освіти в країні розвинений слабо. Він передбачає участь учнів в мережі позашкільних закладів: еколого-натуралістичних центрів, різних клубів біологічного спрямування (фелінологів, кінологів, орнітологів, акваріумістів та інших). В багатьох школах як форма позаурочної роботи створюються клуби й гуртки. Участь дитини в роботі гуртків й клубів природничого спрямування сприяє покращенню ефективності навчально-виховного процесу, розширенню загального кола знань й вподобань, вихованню громадянської позиції. Якомога більше уваги слід надавати розвитку в країні таких форм позашкільної освіти, як робота бібліотек, закладів культури (театрів, кіно, цирку), наукових установ (планетаріїв, ботанічних садів, дельфінаріїв тощо), залучати до них учнів.
Реформування шкільної освіти покликано зробити її більш якісною та доступною для учнів. Доступність освіти сприймається не лише як рівне право кожного на навчання, а й застосування в навчанні прийомів та засобів, зрозумілих для пересічного учня. Для цього слід:

· добитися зміщення акценту в принципах навчання з суб’єкт - об’єктних відносин на суб’єкт - суб’єктні. В усвідомленні педагога ці слова повинні пройти як девіз: учень - активний суб’єкт процесу навчання, як і вчитель. Навчальні відносини між педагогом і учнем повинні базуватись на засадах партнерства, співпраці. Навчання особи як об’єкта цього процесу має передбачати силові й примусові дії, що подавляє її волю, свободолюбство, віру в правду. Учень же як суб’єкт навчання активно визначає для себе цілі, завдання, з допомогою вчителя вибирає оптимальні шляхи; 
· доступності навчального матеріалу сприяє застосування аудіовізуальних засобів: відеодемонстрацій, схемних презентацій, анімацій, фільмів тощо. Увесь час уроку, який відводиться на вивчення нового матеріалу, повинен мати характер спостереження, порівняння, аналізу. Уроки біології повинні будуватись як уроки - експедиції, подорожі, в ході яких учень через спостереження відкриває для себе закономірності природи;
· важливим чинником формування партнерських довірливих стосунків між вчителем та учнями є уміле використання системи оцінювання. Оцінка відіграє багатогранну роль, констатуючи рівень знань, активності, старанності, зацікавленості учня, мірилом його загальних навчальних досягнень, сигналом зворотного зв’язку, чинником, регулюючим темп і рівень складності пояснюваного матеріалу. Оцінка є зв’язуючою ланкою між школою та батьками, вагомим стимулом для дитини. Тому будь-яка форма прояву активності дитини на уроці повинна вилитись в оцінку. Ситуація, коли на запитання вдома учень розповідає: "Я відповідав, але оцінки мені не поставили…", не завжди працює на авторитет вчителя. Якщо дитина виявила бажання відповідати, їй необхідно допомогти довести відповідь до кінця, задати допоміжні питання. Ситуація, коли вчитель, опитуючи учня, ставить перед собою за завдання довести, що учень не готовий до уроку, може мати місце як виняткова. Вчитель повинен виходити з установки на краще. Дуже важливо - демонструвати учневі хід заробляння ним оцінки, вдалі й невдалі етапи виступу. Оголошуватись оцінка повинна з умовою повної аргументації відповідності її критеріям;
· важливим завданням, яке б стимулювало самоосвіту школярів, є завдання навчити їх навичкам самостійної роботи з джерелами інформації. Початковим етапом є навчання роботі з підручником. Необхідно звернути увагу на прийоми роботи з ним. В основній школі часто використовують прийоми коментованого читання, складання плану прочитаного, вибіркове читання тощо. У старшій школі на основі опрацьованого тексту доцільно складати порівняльні характеристики, робити узагальнення та висновки. Учні можуть самі складати тестові завдання до кожної із тем, давати рекомендації з розширення змісту параграфа. Така робота сприяє розвитку логічного мислення, аналізу та синтезу, вмінню знайти головне, встановити причини (закономірності), які визначають подібні та відмінні риси.
Побудова навчально-виховного процесу в школі повинна базуватись на засадах гуманізації й демократизації навчальних відносин. Школа - це простір життя дитини; тут вона не готується до життя, а повноцінно живе, і тому вся діяльність навчального закладу вибудовується так, щоб сприяти становленню особистості як творця і проектувальника власного життя, гармонізації і гуманізації відносин між учнями і педагогами, школою і родиною, ґрунтуючись на ідеї самоцінності дитинства, діалогу, усвідомленого вибору особистого життєвого шляху. Саме учень, його пізнавальні інтереси й потреби розвитку мають диктувати умови організації навчально-виховного процесу. Процес навчання для учня повинен бути комфортним. Нехай і нелегким, але таким, що приносить приємні кінцеві результати, не принижує особистісні риси дитини, враховує її інтереси. Головна оцінка уроку має звучати так: на уроці дітям було цікаво й комфортно. Рівень засвоєння матеріалу - високий. Для досягнення цього слід:
· головним організаційним принципом навчання вважати компетентнісний підхід, завданням - формування життєво важливих для випускника школи компетентностей самостійного життя в суспільстві. Зміст програм, як і зміст уроків, повинні характеризуватись прагматизмом (практичною спрямованістю). Теоретичні посилання повинні доповнюватись конкретними прикладами з життя. Наочність прикладів сприяє полегшеному запам’ятовування матеріалу, заохочує пізнавальну активність дитини, робить навчання осмисленим, практично значущим;
· щоб практика особистісно діяльнісного підходу до організації навчально-виховного процесу з біології базувалась на визнанні конституційних прав дитини, повазі її особистісних рис, особливостей фізичного й психологічного розвитку, зрештою, навіть з врахуванням певних вад. У навчанні слід відмовитись від менторського стилю нав’язування ідей, шукати шляхи самовідкриття дитиною теоретичних положень. Практика евристичних прийомів, організація спостережень, дискусійних форм, проектних технологій сприяє тому. Гуманістичні цінності освіти зумовлюють зміну авторитарно-дисциплінарної моделі навчання на особистісно орієнтовану. Сутнісними ознаками цих змін є навчання і виховання особистості на засадах індивідуалізації, створення умов для саморозвитку і самонавчання, осмисленого визначення своїх можливостей і життєвих цілей.

Особистісно орієнтована шкільна освіта вимагає всеохоплюючої психологізації навчально-виховного процесу, опори на надійну діагностичну основу. Сучасна школа має використовувати діагностику не селективну, а стимулюючу, супроводжуючу, яка є підгрунтям для прийняття і реалізації педагогічно доцільних рішень. Особистісно орієнтоване навчання передбачає нову педагогічну етику, визначальною рисою якої є взаєморозуміння, взаємоповага, творче співробітництво. Ця етика утверджує не рольове, а особистісне спілкування (підтримка, співпереживання, утвердження людської гідності, довіра); зумовлює використання особистісного діалогу як домінуючої форми навчального спілкування, спонукає до обміну думок, вражень, моделювання життєвих ситуацій; включає спеціально сконструйовані ситуації вибору, авансування успіху, самоаналізу, самооцінки, самопізнання. Принципово важливою є орієнтація на розвиток творчості: творчої активності, творчого мислення, здібностей до адекватної діяльності в нових умовах. 
Зміни в суспільстві змінюють і сучасного учня, його світобачення, інтереси, захоплення. В сучасних дітей яскраво виражені нахили до комп’ютерної техніки, комунікаційних засобів. Сьогодні кожен школяр краще від пересічного дорослого володіє комп’ютером, мобільним телефоном, цифровою фотокамерою, електронним канцелярським обладнанням. Яскраво виражені акселератні зміни формують їх погляди й світогляд. Рівень їх загальної поінформованості  є вищим не лише від однолітка попереднього десятиріччя, а й від багатьох дорослих сьогодення. То ж вчителеві слід враховувати і ці особливості сучасної дитини. Для того, щоб спілкуватись з дитиною  "спільною мовою", вчитель повинен:
· володіти комп’ютерною технікою на рівні користувача пакетів програм Microsoft Office, браузер, Fine reader, Download Master, Torrent та ін. Уміти працювати з текстовим редактором, виготовляти презентації, графіки, малюнки, схеми, працювати з таблицями, сканувати текст, вести пошук файлів в Інтернеті, знати найбільш відомі файлообмінні сайти, копіювати інформацію на диски, флешносії та ін. Вдалими в цьому плані можуть бути випереджальні завдання з пошуку інформації в Інтернеті. Оголошуючи тему наступного заняття, можна дати учням таке завдання. Для того, аби визначити, що ця інформація є позапрограмна, учневі іноді доводиться й почитати зміст нового параграфа підручника! Тож зрозумілою буде його активність на такому занятті;
· в додаток до вищезазначеного прийому пропоную з власного досвіду практику ще ефективнішого методу – семінарського заняття. Для його організації слід тему й програму уроку-семінару оголосити наперед. Анонсується програмна література (певний параграф шкільного підручника) й даються рекомендації по вільному пошуку вдома інформації з довільних джерел. Сам семінар зводиться до того, що один з учнів відтворює об’єм інформації з першого питання плану на рівні програмного змісту. Наступного учня я запрошую до критичних зауважень (допущені помилки, неточності або що ще не було відтворено на рівні вимог програми?) Найбільш результативним є третій етап - виступи учнів з посиланнями на джерела Інтернету. Бажаючих виступити на цьому етапі завжди дуже багато. Між учнями загострюється робоча конкуренція, таким чином, кожне наступне заняття проходить ще активніше. Цю методику комбіную з методикою рейтингу, яка ще до того змушує учнів виявляти активність, оскільки учень, який має що сказати, але мовчить, не набирає необхідних балів до власного рейтингу.
Як видно з пояснень щодо змісту попередніх методик, їх можна віднести до інтерактивних. В них немає превалюючого соло вчителя, а відслідковується його роль як диригента. Взаємні доповнення більше нагадують спільну працю. Елементи змагальності між учнями моделюють конкуренцію, яка чекатиме їх в дорослому житті. Так в класах середньої ланки велику популярність знаходить урок-гра. Він може мати багато організаційних моделей, але за будь-яких обставин, його виграшними сторонами є змагальність, виховання лідерства, цікавість змісту, інформативність.
Активна переорієнтація української освіти на європейські та світові стандарти, надання можливості учневі здобути якісні функціональні знання спричинила перехід на профільне навчання в старшій школі. Основна ідея профільної школи - формування компетентної особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, професійного і життєвого самовизначення та подальшої максимальної самореалізації, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, застосовувати здобуті знання в життєвих ситуаціях. Профільне навчання забезпечує диференціацію освіти, створює оптимальні  умови для виявлення нахилів, розвитку інтересів і здібностей, має на меті забезпечити глибшу підготовку старшокласників у тій галузі знань і діяльності, до яких у них сформувалися стійкі інтереси і здібності.

Означені вище рекомендації продиктовані змінами в суспільстві і є складовими в побудові стратегії розвитку освіти України на найближчі часи. За інформацією Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, на наступний навчальний рік принципових змін у викладанні шкільного курсу біології не очікується. З 2014-2015 н.р. у зв’язку з введенням нових варіантів типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів передбачається розпочати викладання шкільного курсу біології з 6-го класу. Зараз в стані громадського обговорення знаходяться нові програми з біології й очікується підготовка нових підручників. Незгоду більшості вчителів викликає проект нової програми з біології для учнів 9 класу. Окрім того, що буде зменшено кількість часу на вивчення дуже важливого курсу "Біологія людини" у восьмому класі, опрацювання програми курсу загальної біології, яка викладалась раніше протягом десятого - одинадцятого класу, перенесено на дев′ятий клас, ще й із зменшенням кількості навчальних годин. Віковий ценз учнів, рівень реалізації міжпредметних зв’язків й зменшення часу для вивчення можуть викликати масу ускладнень у впровадженні програми. Тим випускникам сільської школи, де немає профільного вивчення біології, після двох років перерви складно буде здавати екзамен ЗНО. 
Певні проблеми відслідковуються в ході комплексних і тематичних вивчень. Це проблеми:
· шкільного підручника. До них варто віднести несвоєчасне надходження підручників на початок навчального року, недосконалість змісту, варіативність, їх відсутність у потенційного абітурієнта. Як вихід з ситуації рекомендується посилення контролю за розподілом і доставкою підручників, забезпеченням вчителів усіма альтернативними варіантами підручників з біології;
· у зв’язку з введенням у правила вступу до ВНЗ показника рейтингу середнього бала атестата спостерігається значне завищення вчителями оцінок учням випускних класів. Такий факт принижує авторитет вчителя, є виявом несправедливості, порушенням демократії. Як компенсаторні заходи слід організувати протидію таким фактам, посилити роль поточного оцінювання учнів.
Підсумовуючи вищесказане, хочеться наголосити на необхідності й неминучості змін суспільства, значимості трансформаційних змін системи освіти України, вдосконаленні шкільної біологічної освіти.
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