
НА ШЛЯХУ ДО ТВОРЧОСТІ

                                                             Вчитель математики 

                                                Щербина Н.В.

                                                        Новгородківський 

                               НВК

60-70 роки минулого століття знаменували собою могутній сплеск педагогічної творчості, управлінської активності, новаторських ідей.

Де та межа у роботі вчителя і коли саме настає момент, коли про діяльність педагога кажуть: «Це справжня творчість».

А цьому моменту передують тисячі спроб і помилок, безліч прочитаної літератури, життєва мудрість та постійна робота над собою, втілення намічених планів у реальність.

Ця мить настає тоді, коли усі звичні, усталені схеми працюють безвідмовно, коли вся система діє як бездоганний механізм.

Саме таку педагогічну систему і побудував у своїй школі Іван Гурович Ткаченко, де панували чіткість, послідовність в організації праці, невтомний пошук найбільш раціональних, ефективних методів навчання і виховання. 
Ознайомившись зі спадщиною І.Г. Ткаченка, розуміємо, що «цеглинками» у цій системі були особисті «творчі лабораторії» вчителів – предметників. Поєднання вимогливості, вдало проведеної мотивації, стимулювання до самостійності, урізноманітнення форм роботи – все це було притаманним цій лабораторії.

І зараз, коли за плечима понад 30 років педагогічної діяльності, плануючи вивчення теми, вибудовую своєрідну систему з багатьма підсистемами, їх зв’язками і по горизонталі, і по вертикалі, це своєрідні базові блоки знань, без яких опанувати математичну шкільну науку дуже непросто.

У свою чергу кожний урок  - це теж деяка система дій вчителя та учня, яку потрібно чітко продумати, спланувати, щоб була забезпечена продуктивність праці кожного учня. Кожна хвилина уроку повинна стимулювати допитливість вихованця, інтерес до навчання, до самостійного пошуку.

Намагаюсь, щоб учень якомога більше матеріалу опрацьовував самостійно: працював над текстом, складав конспект, шукав літературу для захисту наукової роботи, розбирався з невідомою формулою – тільки тоді можна говорити про міцні знання.

І.Г. Ткаченко зазначав, що потрібно бачити в учневі не майбутню людину, а нинішню. Треба поважати його гідність і вміти побачити життєву перспективу.

Іноді пропущений або невірно поставлений математичний знак приводить у відчай учня: «Кому потрібна ця точність?». Приводжу контраргумент.

Вчитель:  «Ти не станеш заперечувати, що не всі процеси досліджені у навколишньому середовищі, у Всесвіті?».

Учень: Ні. 
Вчитель: «А як ти думаєш починається процес дослідження невідомої зірки?»

Учень: Я думаю, спочатку за нею спостерігають багато років.

Вчитель: «Потім, якщо це можливо, спробують запустити якийсь апарат з вимірювальною технікою. Логічно?».

Учень: Так, логічно.

Вчитель: «Тоді послухай, як починалося дослідження Місяця. На початковому етапі освоєння Місяця не було таких технічних засобів, щоб коригувати траєкторію під час польоту супутників, тому потрібна була надзвичайна точність. Наприклад, якщо змінити момент старту на 10 с, точка «приземлення» на Місяці зміщується на 200 км. Таке зміщення отримували, якщо вектор швидкості «відходив» від розрахункового напряму на 1/60 градуса. А якщо швидкість змінювалась лише на 0,01%, відхилення від цілі становило 250 км.».

Уміння переконувати, що праця учня не даремна, що кожний маленький успіх – це його особиста перемога над собою, це чергова сходинка на шляху до вершини, яка зветься «життя» - першочергове завдання вчителя.

І.Г. Ткаченко приділяв велику увагу виховним аспектам уроку.

Він досконало знав шкільні навчальні програми і підручники, цінував високо той урок, де була не тільки рівнева диференціація, технічні засоби навчання, а й враховувались психологічні особливості дітей, застосовувались міжпредметні зв’язки, бо саме на стиках наук (вважав він) відбуваються найвизначніші відкриття.
Для реалізації саме цих настанов використовую арсенал прикладних задач, які повинні відповідати вимогам.
Такі задачі повинні:

- мати реальний практичний зміст, який забезпечує ілюстрацію значущості математичних знань;

- відповідати шкільним програмам за змістом і фактами, які будуть використовуватись у процесі їх розв’язування;

- бути сформульовані доступною і зрозумілою мовою, не містити термінів, з якими учні не зустрічалися;

- числові дані повинні бути реальними;

- бажано, щоб був місцевий матеріал;

- бажано, щоб було відображення ситуацій промислового чи с\г виробництва економіки, торгівлі, ілюструвати застосування математичних знань у конкретних професіях людей.

Наприклад. Задача 1. (економічний зміст)

Фірма налічує 2 відділи, сумарна величина прибутку яких у минулому році склала 13 млн. грн. На цей рік заплановано збільшення прибутку першого відділу на 75%, а другого – на 140%. У результаті сумарний прибуток повинен збільшитись у 2 рази. Яка величина прибутку кожного відділу: 1) у минулому році? 2) у цьому році?

Розв’язання. Позначимо через х – прибуток 1 відділу, у – прибуток 2 відділу у минулому році, тоді х+у=13

                       1,75х+2,4у=26 і т.д.

Задача 2. Перед торговим підприємством постала проблема – у якому відношенні закупити товари А і В: можна закупити 5 одиниць товару А і 8 одиниць товару В – всього за 92 тис. грн., а можна, навпаки, закупити 8 одиниць товару А і 5 одиниць товару В. Торгове підприємство зупинилось на першому варіанті, т. як. при цьому буде зекономлено коштів на закупку 2 одиниць товару А. Яка ціна товару А і товару В?

Розв’язання. Нехай х і у відповідно ціна товару А і В. Тоді 5х+8у=92, 8х+5у=92+2х і т.д.

Задача 3.  Проходячи крізь скляну, злегка зафарбовану пластинку промінь світла втрачає 23% його інтенсивності. Визначити мінімальне число пластинок, крізь які повинен пройти промінь, щоб його інтенсивність на виході стала меншою або дорівнювала чверті інтенсивності на вході.

Розв’язання. Іо  0, 77n<1/4 Іо, де Іо – початкова інтенсивність променя світла.

0,77n<0,25;                        n ln 0,77<ln 0,25            т.як ln 0,77= - 0,261, 

n>5,311.

Отже, після проходження шести пластинок інтенсивність променя на виході стане меншою або дорівнюватиме чверті його інтенсивності на вході.

Проводячи опитування серед школярів щодо уподобань типів задач, учні зазначили, що задачі прикладного змісту цікаві, але незвичні для виконання, таких у підручниках мало. Ось над цим потрібно працювати, щоб наблизити шкільну програму до реального життя, «заземлити» вивчену теорію, поєднати з повсякденністю, з практикою.

І.Г. Ткаченко ще у 70-х роках був прихильником особистісної орієнтації, поєднання групових та індивідуальних форм роботи. Його педагогічні дослідження стали підґрунтям до створення передових методик.

Життя диктує нам нові підходи і вимоги до процесу навчання, нові інформаційні технології широко впроваджуються у сучасну педагогіку, входження у європейську спільноту вимагає компетентнісного підходу до навчання та виховання  особистості, але разом з цим не забуваймо, що є «золота класика» у педагогічній науці, яку потрібно знати, пам’ятати, вміло її використовувати, збагачуючи цей досвід ефективними і раціональними ідеями і знахідками.

Кілька років очолюю в районі школу перспективного педагогічного досвіду, на засіданні якої не раз обговорювався досвід роботи І.Г. Ткаченка. Аналізуючи зростання майстерності молодих педагогів, можна констатувати: творчий вчитель виростає з того, хто займається самоосвітою, у кого потреба у поповненні знань стає невід’ємною складовою у звичайному розпорядку робочого дня, у кого поруч є наставник, який вміє повести за собою, подати приклад, спонукає проявляти ініціативу, талант. Про таких наставників говорять: «Майстер своєї справи». До таких належав і І.Г. Ткаченко. 
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Незабаром закінчення навчального року. З таких ось напружених швидкоплинних днів і складається педагогічний досвід кожного вчителя. Уроки, позакласні заняття, бесіди, виховні години, доповіді, педради – до чогось готуєшся сам, щось тобі доручають, без чогось просто не уявляєш своєї роботи, свого життя, про невдачі хочеться забути, успіхи наче окрилюють.
Читаєш, шукаєш і, раптом, - щось невідоме, незвичайне, де б про нього докладніше розпитати? Ну, звичайно, за допомогою звертаєшся до обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Тут знають відповіді на всі запитання. Так воно і повинно бути, адже основними напрямками діяльності інституту є підвищення кваліфікації та фахової майстерності кожного вчителя.

Кілька років при О І П П О ім. Сухомлинського функціонувала творча група вчителів математики по впровадженню інноваційних технологій. Члени групи відвідали майстер-клас вчительки В.О. Руденко з Мар”янівської школи Маловисківського району, творчий звіт В.І. Хоменка, вчителя Компаніївської школи, були присутніми на презентації досвіду В.В. Ретунської, знайомилися з досвідом викладання математики при застосуванні здоров”язберігаючих технологій Веселівської школи.

На засіданнях групи ділилися досвідом вчителі Симонова Н.Д., Донець В.Ф., Сербіна Н.О. Досвідченим вчителям було цікаво і корисно обмінятися думками, звірити своє бачення  викладання сучасної математичної шкільної науки зі світовими тенденціями.
Круглі столи, презентації, обмін досвідом, заняття з комп”ютерною підтримкою, математичні марафони, проектна технологія – ці та інші види діяльності творчої групи збагатили методично кожного з моїх колег. То був колосальний заряд енергії, що спонукав до активних дій.

А нещодавно відбулися п”яті Хмурівські методичні читання «Технологія фахової майстерності: компетентнісний підхід в освіті”, де провідною ідеєю була «ровиток компетентної особистості при викладанні математики».
Мене, як учасника цих читань, зацікавила інформація про впровадження елементів технології системно-функціонального підходу на сучасному уроці, що входить у систему ТРВЗ – педагогіки, суть якої полягає в тому, що творчості можна навчитись, як і будь-якої діяльності.

Теорія розв’язання винахідницьких задач (так розшифровується ТРВЗ-педагогіка) змушує вчителя привчати учня до того, що з будь-якої ситуації можна знайти логічний вихід, математичні знання – це ціла система, яка має свої підсистеми, що підпорядковуються не тільки по вертикалі, а й пов’язані тісними співвідношеннями з суміжними галузями знань.
Вміння використовувати ТРВЗ-педагогіку у своїй діяльності дозволяє розвивати особистість учня відразу в кількох напрямках.

За цією технологією – майбутнє.

Цікавими, змістовними є заняття на курсах підвищення кваліфікації.  Викладачі знайомлять слухачів з новинками у педагогічній науці, з законодавчими актами, що регулюють питання освіти в Україні, з вимогами до підготовки ЗНО, з сучасними тенденціями у психолого-педагогічній сфері, що є дуже актуальним, корисними завжди є практичні заняття, де застосовуються групові, парні методи роботи, інформаційні технології та інші нетрадиційні форми занять. Лекції, практикуми, семінари, виїзні заняття, екскурсії, ділові, інноваційні ігри, курсові роботи, консультації – життя на курсах вирує.

Не менш важливою є і змістовна інтеграція курсової, між курсової та самоосвітньої діяльності вчителя, особливо це відчувається у рік проходження атестації.

Робота з обдарованою шкільною молоддю, організація творчих конкурсів, змагань, заохочення до участі у Міжнародному математичному конкурсі «Кенгуру», координація дій викладачів вищої школи та вчителів математики ЗНЗ – одні з провідних напрямків діяльності кабінету математики.

А скеровує цю роботу завідувач навчально-методичним кабінетом математики КОІППО ім. Сухомлинського Ткаченко Любов Афанасіївна, завжди привітна, доброзичлива, готова дати слушну пораду, професійну консультацію та методичну допомогу.

КОІППО ім. Сухомлинського – один з найстаріших навчальних закладів ППО в Україні, відлік своєї історії він веде з 1939 року.

Хочеться виразити теплі слова вдячності ОІППО саме за цей «методичний супровід», за спонукання до всебічного розвитку, навчання і самоосвіти спеціаліста з моменту одержання диплому і до завершення трудового життя.

То ж побажаємо усім його співробітникам наснаги, творчих здобутків, втілення задуманих планів у реальність, а інституту і надалі залишатись своєрідним джерелом та генератором методичних ідей, знахідок, відкриттів, досліджень, звідки б ми, вчителі, черпали наснагу, знаходили підтримку і пораду. 
