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Важливі аспекти реалізації завдань біологічної освіти школярів в сучасних умовах 

Закономірністю розвитку суспільства, як результат загострення його протиріч, є неминучі зміни соціального укладу держави, реформування системи взаємин та психології поведінки громадян, зниження матеріального рівня їх життя. Правдива східна мудрість: найскладніше жити в епоху змін. Ці зміни зачіпають як дорослих, так і дітей. Діти ж в цьому сенсі є менш захищеними від негативного впливу перемін і боляче страждають від невідповідності теоретичних обґрунтувань реаліям життя. Саме тому головним завданням школи є не лише забезпечення учнів знаннями, а й підготовка їх до самостійного життя в умовах нового соціуму. Ця вимога передбачає виховання у дітей самостійності суджень, об’єктивності й справедливості в оцінках подій, рішучості й виваженості вчинків. Кожне із шкільних занять повинне мати контекст підготовки до життя, а тим більше уроки біології,  як «науки про життя». В процесі вивчення предмета дитина повинна пізнати не лише мудрості біологічної теорії чи їх практичне значення, а й більше – закономірності філософії поведінки людини за тих чи інших обставин. Так вагомими показниками результативності роботи вчителів біології комунального закладу "Навчально-виховне об'єднання природничо-економіко-правовий ліцей-спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 8-позашкільний центр Кіровоградської міської ради Кіровоградської області" Кіріченко А.М., Яковлєвої Н.Б. є не просто отримання їх вихованцями абсолютних перших місць у заключному етапі  Всеукраїнської олімпіади з біології, а над усе готовність дітей конкурувати з найсильнішими дітьми країни.
В умовах оновлення системи шкільної освіти та її орієнтації на особу, як найвищу цінність суспільства, пріоритетну роль повинна взяти на себе біологія. Головним завданням шкільного курсу біології є виховання в учневі любові до життя, усвідомлення його біологічної суті, неповторності й соціальної цінності. Значення предмета «Біологія» у сучасній системі освіти актуальне, оскільки воно безпосередньо пов’язане з формуванням компетентного ставлення до свого здоров’я, здоров’я оточуючих людей і навколишнього середовища. Перед сучасним суспільством нині гостро стоять питання охорони природи: виявлення турботи про довкілля, попередження техногенної небезпеки, що загрожує світовою катастрофою, тощо. Біологічна грамотність сьогодні стає соціально необхідною. Стрімкий розвиток біологічної науки та особливе значення, яке відіграє біологія на сучасному етапі розвитку суспільства: вирішення питань ресурсного забезпечення людства, захист навколишнього середовища, розв’язання медичних проблем тощо, позначаються й на шкільній біологічній освіті. Завдання по формуванню екологічної свідомості школярів реалізуються як через зміст уроку, так і в позаурочних заходах. В приклад можна привести цікаві форми клубної екологічної роботи у навчально-виховному комплексі «Кіровоградський колегіум-спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів-дошкільний навчальний заклад-центр естетичного виховання»  Кіровоградської міської ради (вчитель Бабанська Н.І.), загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 33 Кіровоградської міської ради (вчитель Таран Д.Г.), Підлісненській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Олександрівської районної ради (вчитель Чабан Н.В.), Ульяновській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 2 (вчитель Христич О.Ю.) та ряді інших.
Важливою вимогою до сучасного уроку біології має бути високий рівень його науковості. Біологічні закони й твердження повинні базуватись на конкретних життєвих прикладах, фактах. Шкільна біологія не має бути голослівною. Важливим є завдання реалізації міжпредметних зв’язків, як умова формування системних знань. В наш час посилюється роль Інтернету й інших сучасних засобів інформації. В цьому аспекті варто відзначити підходи до організації навчального процесу в ліцеї інформаційних технологій Олександрійської міської ради. 
Вчителеві слід  уникати авторитарного тиску на вихованця. Важливо зберегти в учня живий інтерес і готовність до пізнання через сумніви, перевірку експериментом. Лише за таких умов нове для дитини буде сприйматись в евристичному плані, легше запам’ятовуватись. Мають змінитись суб’єктно-об’єктні відносини навчального процесу: психологічно образ учня асоціюється не з «губкою», яка вбирає знання, а з активним суб’єктом-природодослідником! Такий підхід  має бути умовою збереження в дитині його особистісних рис, власного «Я». Ці риси закладаються через практику прийомів критичного мислення, особистісно діяльнісного підходу до організації навчання, спрямування  навчального процесу на розвиток інтелектуальних, компетентнісних та особистісних якостей учнів. 
Формування творчої особистості, життєвих і соціальних компетенцій передбачає здійснення вчителем оптимального вибору форм і методів навчання, які мають відносну самостійність і впливають на стосунки, що виникають у процесі навчання між учителем та учнями і між самими учнями. Учителеві доцільно практикувати різні форми навчальної діяльності: групову, фронтальну, індивідуальну, як складові колективної діяльності. Добираючи методи навчання, які б забезпечували реалізацію цілей біологічної освіти, слід віддавати перевагу методам самостійного здобуття знань, як таким, що спрямовані на реалізацію принципу активності навчання.
Сприяння розвитку особистісних рис дитини має враховувати різні рівні пізнавальних потреб учнів та їх інтерес до вивчення біології. На цьому базується потреба диференціації навчальних підходів, як групової її форми, індивідуальної, так і профілізації навчання в складі класу. 
Особливу увагу слід звернути на питання впровадження профільного навчання. В цьому питанні є успіхи, але й допускаються значні упущення. Витоки успіху закладів з профільним й поглибленим вивченням біології таких як  комунальний заклад "Навчально-виховне об'єднання природничо-економіко-правовий ліцей-спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 8-позашкільний центр Кіровоградської міської ради Кіровоградської області", навчально-виховний комплекс «Олександрійський колегіум-спеціалізована школа» Олександрійської міської ради, ліцей інформаційних технологій Олександрійської міської ради полягають в наступному:

° ці заклади створені доречно, з врахуванням вимог соціальних запитів, на них є попит;
° заклади комплектують свій контингент на конкурентній основі, пропонуючи кращі послуги з надання біологічної освіти, ніж сусідні; 
° забезпечення якісного рівня біологічних знань йде не в ущерб знанням з інших дисциплін, і це важливо;
° адміністраціями здійснюється розумна кадрова політика з відбору й управляння колективом вчителів, приділяється увага питанням їх самоосвіти. Як правило, сильніші вчителі біології працюють саме в цих закладах;
° вагоме значення має іміджмейкерська роль адміністрації. Уміння презентувати себе й робити рекламу закладу сприяє його рейтингу, а значить й притоку здібних дітей.

Там, де не реалізовано ці складові – успіх не досяжний. В таких школах лише здійснюється заміна вивіски. Спеціалізовані класи створюються, як і зникають, стихійно, по одному класу, іноді без продовження профілю навчання наступного року. А головне – відбір учнів до таких класів не здійснюється. Просто, за бажанням якогось відсотку батьків, клас оголошується як такий, що працює за програмами профільного вивчення біології. При цьому діти, які не виявили інтересу до профілю навчання, все одно залишаються в даному класі. Особливої реклами про набір, як і самого відбору учнів, адміністраціями не ведеться.
В плані задоволення вимог сьогодення слід звернути увагу вчителів на  питання оцінювання учнів. Результати тестування при проходженні ЗНО вказують на потребу вдосконалення процедури контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. Досить часто запитання, яке ставиться на уроці, вимагає від дитини простої трансляції здобутої інформації і передбачає оцінювання лише  результату навчання, а не самого його процесу. При цьому не підлягає оцінюванню  готовність до застосування знань і вмінь на практиці, рівень творчої діяльності випускників. Слід урізноманітнювати форми контролю, заохочувати взаємоконтроль, самоконтроль і самооцінювання навчальних досягнень учнів. Частіше практикувати виконання тестових завдань, завдань з вільно конструйованими відповідями тощо.
Зазначені підходи до організації навчального процесу з біології потребують від вчителя творчого ставлення та подальшого їх розвитку у практичній діяльності. Як основні можливі шляхи поліпшення якості змісту освіти варто рекомендувати:

• особистісну орієнтацію змісту освіти, яка передбачає розвиток творчих здібностей учнів, індивідуалізацію їх навчання з урахуванням інтересів і нахилів;
• гуманізацію та гуманітаризацію — відображення у змісті освіти на кожному етапі навчання різних аспектів людської культури, пріоритетність пізнавальних потреб дитини;
• фундаментальність освіти, що передбачає забезпечення універсальності отриманих знань, вивчення основних теорій, законів, закономірностей, культурно-історичних досягнень людства, можливість використання отриманих знань у життєвих ситуаціях;
• пріоритет збереження здоров’я учнів, приведення змісту освіти та форм навчання у відповідність з віковими особливостями школярів;
• профілізацію та диференціацію змісту освіти як умову вибору учнями рівня та спрямованості навчальних програм;
• забезпечення практичної спрямованості освіти шляхом раціонального поєднання продуктивної та репродуктивної навчальної діяльності учнів;
• забезпечення цілісності уявлень школярів про світ шляхом інтеграції змісту освіти. 
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